(Класс 11, модуль XV, практикум, урок 1)
Урок 1. Текстовые задачи
План урока
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 1.1. Введение
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 1.2. Задачи на движение
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 1.3. Задачи на работу
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 1.4. Задачи о смесях
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 1.5. Задачи на проценты
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 1.6. Задачи с недоопределенными данными
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 1.7. Задачи с целыми неизвестными
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:
Вспомнить разнообразные виды текстовых задач и способы их решения, обратить внимание на особенности решения текстовых задач в тех случаях, когда невозможно найти все данные, о которых может идти речь в задаче, и когда некоторые из величин являются целыми. 

1.1. Введение 

На вступительных экзаменах иногда предлагаются задачи, условия которых описывают ситуацию, приближенную к реально возможной. В таких "текстовых" задачах часто говорится о движении объектов, о выполняемой работе, о веществах, состоящих из нескольких компонентов, о количестве объектов, удовлетворяющих поставленным условиям, и так далее. 


Один из распространенных способов решения текстовых задач связан с введением неизвестных. Неизвестные стараются выбирать таким образом, чтобы через них было удобно вычислять величины, о которых говорится в условии задачи. Запись связей между величинами, выраженными через неизвестные, и известными величинами приводит либо к уравнению, либо к системе уравнений, либо к системе уравнений и неравенств. 


Составленная в результате введения неизвестных алгебраическая задача не всегда оказывается равносильна исходной. Поэтому после получения значений неизвестных целесообразно провести проверку соответствия найденных величин тому реальному процессу, о котором говорится в условии задачи. 


При разном выборе неизвестных одна и та же текстовая задача может сводиться к алгебраическим задачам различной трудности. Поэтому при возникновении затруднений иногда полезно вернуться к самому началу решения и подумать о новом способе введения неизвестных. 

На этом уроке мы разберем некоторые наиболее типичные текстовые задачи различного уровня сложности. 

Вопрос. Как составить уравнение, позволяющее найти разность двух заданных величин 
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 и 
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(Предполагаемый ответ. 
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 - искомая разность) 

1.2. Задачи на движение

При решении задач о равномерном движении неизвестные целесообразно вводить таким образом, чтобы через них было удобно выражать длины отдельных участков пути и время, затраченное на их прохождение. Для этого используются следующие формулы. 
Пусть 
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  — путь, 
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  — скорость, 
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  — время, заданные в согласованных единицах измерения. Тогда 


[image: image17.wmf]Svt

=

,

[image: image18.wmf]S

t

v

=

,


[image: image19.wmf]S

v

t

=

.
Пример 1. Две автомашины выехали одновременно из пункта 
[image: image20.wmf]A

 в одном направлении со скоростями 40 км/ч и 50 км/ч. Третья машина выехала из пункта A на полчаса позже и догнала вторую машину через полтора часа после того, как обогнала первую машину. Найти скорость третьей машины. 

Решение. Изобразим схематически движение автомобилей и обозначим место встречи третьего автомобиля с первым точкой 
[image: image21.wmf]B

, а со вторым — точкой 
[image: image22.wmf]C

 (рисунок 1). Введем неизвестные: 
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 (км/ч) — скорость третьего автомобиля; 
[image: image24.wmf]t

 (часов) — время, через которое третий автомобиль догонит первый. 

Из условия следует, что расстояние 
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 первый автомобиль проходит за 
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 часов. Поэтому 
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Расстояние 
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 третий автомобиль проходит за 
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 часа, а второй автомобиль — за 
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. В результате приходим к системе 
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Из первого уравнения 
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. Подставляя это значение во второе уравнение, получаем: 
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Если 
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 км/ч, то соответствующее значение 
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 отрицательно, чего по условию задачи не может быть. 

При 
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 (часов), что соответствует встрече третьего автомобиля с первым через час, а со вторым — через два с половиной часа. 

Ответ: 60 км/ч. 

Вопрос. Как свести решение полученной системы уравнений к уравнению относительно неизвестной 
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(Предполагаемый ответ. Из первого уравнения 
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. Подставляя это значение во второе уравнение, получаем: 
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Пример 2. Из города в деревню вышел Иван. Одновременно из деревни в город вышла Марья. Расстояние в 2 км между ними было дважды: первый раз, когда Иван прошел половину пути, второй раз, когда Марья прошла треть пути. Найти расстояние между городом и деревней. 

Решение. Изобразим схематически первое положение, при котором расстояние между Иваном и Марьей было 2 км (рисунок 2), и второе положение, когда расстояние между Иваном и Марьей снова равнялось 2 км (рисунок 3). Введем неизвестные: 
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 (км) — расстояние 
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 между городом и деревней; 
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 (км/ч) — скорость движения Ивана; 
[image: image53.wmf]v

 (км/ч) — скорость движения Марьи. 

На рисунке 2 по условию 
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На рисунке 3 по условию 
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В результате приходим к системе двух уравнений с тремя неизвестными: 
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Из первого уравнения вытекает 
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Подставляя это значение во второе уравнение, получаем 
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Значение 
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 отрицательно, поэтому оно не имеет отношения к данной задаче. При 
[image: image66.wmf]2

6

SS

==

 км. получаем 
[image: image67.wmf]1

3

v

u

z

==

. Значит, 
[image: image68.wmf]3

ГИ

=

, 
[image: image69.wmf]1

ДМ

=

, 
[image: image70.wmf]2

ИМ

=

, и все требуемые условия задачи выполняются. 

Ответ: 6 км. 

Заметим, что аналогичное решение при некоторых других числовых данных может привести к тому, что соответствующее квадратное уравнение имеет положительный корень, а поставленная задача решения не имеет. 

Вопрос. Как решить рассмотренную задачу, если через 
[image: image71.wmf]x

 обозначить неизвестную часть пути, которую проходит Марья, когда Иван проходит половину пути?
1.3. Задачи на работу

 Задачи о выполнении некоторой работы во многом аналогичны задачам о движении. В самом деле, и в тех и в других задачах, как правило, указываются некоторые промежутки времени; "производительность" — это скорость выполнения той или иной работы; "объем произведенной продукции" — это своего рода "путь", проделанный в результате выполняемой работы. Поэтому в задачах, связанных с работой, уравнения составляются из тех же соображений, что и в задачах о движении.
Пример 3. При одновременной работе двух насосов разной мощности бассейн наполняется водой за 8 часов. После ремонта насосов производительность первого из них увеличилась в 1,2 раза, а второго — в 1,6 раза, и при одновременной работе двух насосов бассейн стал наполняться за 6 часов. За какое время наполнится бассейн одним первым насосом после ремонта? 

Решение. Пусть 
[image: image72.wmf]V

 (л) — объем бассейна, 
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 (л/ч) – производительность первого насоса, 
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 (л/ч) — производительность второго насоса. 

До ремонта за 8 часов первый насос перекачает 
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 литров, а второй 
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 литров воды соответственно. В итоге за 8 часов они вместе перекачают 
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После ремонта за 6 часов первый насос перекачает 
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[image: image81.wmf]7296

pq

,+,

 литров, и можно составить второе уравнение 
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Поделим обе части уравнений на 
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 и получим 
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Следовательно, отношения 
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удовлетворяют системе линейных уравнений
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Решая эту систему, находим 
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По условию требуется найти время, за которое первый насос наполнит бассейн объема 
[image: image88.wmf]V

, работая с производительностью 
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Ответ: за 10 часов. 

Вопрос. Как решить эту задачу, если принять объем бассейна за единицу измерения объемов? 

1.4. Задачи о смесях

При решении задач о смесях, сплавах и т.д., неизвестные целесообразно вводить таким образом, чтобы через них было удобно выражать количество каждой из компонент смеси. Для этого используется тот факт, что в смеси данного состава массы компонент пропорциональны общей массе смеси с фиксированными коэффициентами пропорциональности. 
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Пример 4. Два вида корма для животных — 
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 и 
[image: image93.wmf]B

 — отличаются весовым содержанием белков, жиров и углеводов. В корме 
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 белков в 1,5 раза, а углеводов в 2,5 раза больше, чем жиров. В корме 
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 соответственно белков и углеводов в 2 раза больше, чем жиров. Можно ли за счет смешивания кормов 
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 и 
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 приготовить корм, в котором белков в 
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 раза больше, а углеводов в 
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 раза больше, чем жиров? 

Решение. Пусть некоторое количество корма 
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 содержит 
[image: image101.wmf]a

 кг. жиров. Тогда там содержится 
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 кг. углеводов. Поэтому всего корма 
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 с таким составом получится 
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 часть общего веса корма 
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Аналогично, если в некотором количестве корма 
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 содержится 
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 кг. жиров, то там содержится 
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 кг. белков и 
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 кг. углеводов, то есть всего корма 
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 с таким составом получится 
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 части общего веса корма 
[image: image119.wmf]B

. 

Определив соотношение компонент в кормах 
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 и 
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, можно найти вес каждой из них в смеси кормов 
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 и 
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. Пусть смесь составлена из 
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 кг. корма 
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 кг. корма 
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 килограммов углеводов. Указанная в условии задачи смесь существует, если при некоторых положительных 
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 и 
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 выполняются равенства 
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Преобразуя эти равенства, получаем систему 
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Эта система линейных уравнений имеет бесконечное множество решений, среди которых есть и такие, что 
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Ответ: указанную в условии задачи смесь можно составить многими способами; например, можно взять две части корма 
[image: image138.wmf]A

 и одну часть корма 
[image: image139.wmf]B

. 

Вопрос. Как придумать задачу, аналогичную рассмотренной, в которой ответ на поставленный вопрос был бы отрицательным? 

1.5. Задачи на проценты

При решении задач "на проценты" важно понимать, что  1%  от  
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равен  
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. Отсюда следует, что когда изменяется величина, то изменяется и значение одного процента от этой величины.

Аналогично,  
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[image: image144.wmf]100100

mam

a

×

×=

. 
Иногда задачи "на проценты" связаны со смесями и решаются подобно тому, как было указано в предыдущем пункте. 

Пример 5. Из колбы, в которой имеется 80 г. 10-процентного раствора соли, отливают некоторую часть в пробирку и выпаривают до тех пор, пока процентное содержание соли не повысится втрое. После этого выпаренный раствор выливают обратно в колбу. В результате содержание соли в колбе повышается на 2%. Какое количество раствора отливали из колбы в пробирку? 

Решение. По условию в колбе находится 
[image: image145.wmf]10
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 (г.) соли и 
[image: image146.wmf]80872
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 (г.) воды (рисунок 4). 

Пусть 
[image: image147.wmf]x

 (г.) раствора отливается в пробирку. Тогда в пробирке будет 
[image: image148.wmf]10
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[image: image149.wmf]10
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 (г.) соли и 
[image: image150.wmf]909
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 (г.) воды. В колбе останется соответственно 
[image: image151.wmf]10
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 (г.) соли и 
[image: image152.wmf]9
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 (г.) воды (рисунок 5). 

При выпаривании воды из пробирки до получения 30%-го раствора соли нужно достичь того, чтобы соотношение воды и соли стало равным 7:3. Обозначая количество оставшейся воды через 
[image: image153.wmf]z

 (г.), составляем пропорцию 
[image: image154.wmf]10
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. Отсюда 
[image: image155.wmf]7
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 (г.). В результате через неизвестную 
[image: image156.wmf]x

 выражены количества воды и соли в колбе и в пробирке после выпаривания (рисунок 6). 

Переливая раствор из пробирки в колбу, получаем смесь, в которой 
[image: image157.wmf]1010
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 (г.) соли, 
[image: image158.wmf]97
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 (г.) воды и 
[image: image159.wmf]22
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 (г.) общей массы (рисунок 7). 

По условию получается 12%-й раствор соли. Поэтому 



[image: image160.wmf]1222

808380200

10033

240220020

xx

xx

æöæö

-=,-=,

ç÷ç÷

èøèø

-=,=.


Ответ: 20 г. 

Пример 6. В домну, содержащую 1000 кг. сплава меди и олова, в котором медь составляет 10%, из одного ковша со скоростью 100 кг/мин. льется сплав тех же металлов, содержащий 12% меди, а из другого ковша со скоростью 200 кг/мин. льется сплав тех же металлов, содержащий 5% меди. Через какое время в домне окажется сплав, содержащий 8% меди? 

Решение. По условию в самом начале в домне содержится 
[image: image161.wmf]10
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 (кг.) меди и 
[image: image162.wmf]1000100900
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 (кг.) олова. 

Пусть 
[image: image163.wmf]t

 (мин.) — время, через которое в домне получится нужный сплав. За это время из первого ковша поступит 
[image: image164.wmf]100
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 (кг.) сплава, в котором 
[image: image165.wmf]12
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 (кг.) меди и 
[image: image166.wmf]88
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 (кг.) олова. Из второго ковша поступит 
[image: image167.wmf]200

t

 (кг.) сплава, в котором 
[image: image168.wmf]5
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 (кг.) меди и 
[image: image169.wmf]95
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 (кг.) олова. В результате через 
[image: image170.wmf]t

 минут в домне образуется сплав из 
[image: image171.wmf]10001002001000300
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 (кг.), в котором 
[image: image172.wmf]100121010022
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 (кг.) меди. 

По условию должен получиться 8%-й сплав меди с оловом. Поэтому  
[image: image173.wmf]8
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, 
[image: image175.wmf]10
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Ответ: через 10 минут. 

Вопрос. Может ли во второй задаче через какое-то время получиться сплав, содержащий 7% меди?


(Предполагаемый ответ. Если такой раствор может получиться через 
[image: image176.wmf]t

 минут, то 
[image: image177.wmf]7
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, 
[image: image178.wmf]702110022
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, 
[image: image179.wmf]30
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. Это значение отрицательное, и поэтому такой раствор получиться не может.)
1.6. Задачи с недоопределенными данными

Иногда при решении текстовой задачи вводится больше неизвестных, чем в итоге получается уравнений. В этом случае можно выразить некоторые неизвестные через остальные, а затем искать ответ на вопрос, поставленный в условии задачи.
Пример 7. По лыжне кольцевого маршрута бегут с постоянными скоростями Чебурашка и Крокодил Гена в одном направлении, а Старуха Шапокляк — в противоположном. Шапокляк встречается с Геной каждые 2  минуты, а с Чебурашкой — каждые 3 минуты. Через сколько минут встречаются Чебурашка и Крокодил Гена? 

Решение. Обозначим длину кольцевого маршрута через 
[image: image180.wmf]s

 (м.), скорость Гены — 
[image: image181.wmf]x

 (м/мин), скорость Чебурашки — 
[image: image182.wmf]y

 (м/мин), скорость Шапокляк — 
[image: image183.wmf]z

 (м/мин). 

После каждой встречи Шапокляк с Геной до следующей их встречи Шапокляк пробегает 
[image: image184.wmf]2
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 (м.), Гена пробегает 
[image: image185.wmf]2
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 (м.), а в сумме они пробегают полный круг, то есть 
[image: image186.wmf]22
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 (рисунок 8). 

Аналогично, после каждой встречи с Чебурашкой до следующей их встречи Шапокляк пробегает 
[image: image187.wmf]3

z

 (м.), Чебурашка пробегает 
[image: image188.wmf]3
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 (м.), что в сумме составляет полный круг, то есть 
[image: image189.wmf]33
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Из системы 
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находим
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Пусть Чебурашка с Геной встречаются через 
[image: image192.wmf]t

 минут. Тогда после каждой очередной их встречи до следующей Гена пробегает 
[image: image193.wmf]tx

 (м), а Чебурашка — 
[image: image194.wmf]ty

 (м). Так как они бегут в одном направлении, то их очередная встреча происходит тогда, когда быстрее бегущий Гена пробежит на круг больше, то есть когда 
[image: image195.wmf]txtys
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. Следовательно, 
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Ответ: 6 минут. 

Вопрос. Пусть по прямой дороге поезд, идущий со скоростью 
[image: image197.wmf]u

 км/ч, догоняет другой поезд, идущий с меньшей скоростью 
[image: image198.wmf]v

 км/ч. С какой скоростью сокращается расстояние между поездами? 


(Предполагаемый ответ. Со скоростью 
[image: image199.wmf]()
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 км/ч.)
1.7. Задачи с целыми неизвестными

В некоторых задачах неизвестными являются целые числа. В этом случае стоит обратить внимание на возможность перебора нескольких вариантов, а также на делители появляющихся выражений.

Пример 8. В корзине лежало не более 70 грибов. После разбора оказалось, что 52% из них — белые. Если отложить три самых малых гриба, то среди оставшихся будет ровно половина белых. Сколько грибов было в корзине? 

Решение. Обозначим через 
[image: image200.wmf]x

 общее число грибов. Тогда среди них 
[image: image201.wmf]5213
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 белых. Так как 
[image: image202.wmf]x

 и 
[image: image203.wmf]13
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 — целые числа, то 
[image: image204.wmf]x

 должно делиться на 25, причем по условию 
[image: image205.wmf]70
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. Следовательно, число 
[image: image206.wmf]x

 может быть либо 25, либо 50. 

Далее, из 
[image: image207.wmf]3
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 грибов половина белых. Поэтому число 
[image: image208.wmf]3
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 четно, а отсюда следует, что число 
[image: image209.wmf]x

 должно быть  нечетным. Следовательно, для 
[image: image210.wmf]x

 остается единственная возможность 
[image: image211.wmf]25

x

=

. Тогда из 25 грибов 13 белых и 12 других. 
Проверка. Откладывая 2 белых гриба и 1 гриб из числа других, получаем 11 белых и 11 других грибов, то есть в остатке получается ровно половина белых грибов. 
Ответ: 25 грибов.

Это важно


Отметим, что в рассмотренном решении проверка является обязательной составляющей решения, так как ответ получен с учетом только части перечисленных в задаче условий. Например, до того момента, когда было найдено 
[image: image212.wmf]25
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, никак не учитывалось, что предполагается откладывание каких-то грибов и что после этого окажутся равными количества белых и прочих грибов. 

Чтобы приведенные доводы стали более убедительными, предположим, что рассматривается аналогичная задача, когда в условии примера 8 значение 52% изменяется на 60%. Тогда аналогичные рассуждения также приводят к общему числу грибов, равному 25, но при этом получается 15 белых и 10 других грибов. Нетрудно понять, что в этом случае невозможно отложить три гриба так, что останется поровну белых и других грибов.

Пример 9. Папа Карло выстрогал Буратино и отправил его в школу, дав ему на букварь несколько деревянных рублей, не более 30 штук. Буратино продал все рубли коллекционерам по 150 сольдо за каждый. Пять сольдо он сунул себе за щеку, не более трех закопал на Поле Чудес, а на оставшиеся купил несколько корочек хлеба по цене 51 сольдо за каждую. Сколько корочек хлеба купил Буратино? 

Решение. Обозначим через 
[image: image213.wmf]x

 количество деревянных рублей, через 
[image: image214.wmf]y

 количество купленных корочек хлеба и через 
[image: image215.wmf]z

 количество сольдо, закопанных на Поле Чудес. 

За рубли Буратино получил 
[image: image216.wmf]150
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 сольдо. Из них 
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 истратил на корочки. Поэтому 
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[image: image219.wmf]11505163(50172)

zxyxy

-=--=--

. Так как 
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, причем из полученного равенства следует, что целое число 
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 делится на 3. Это возможно только при 
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. Таким образом, возникает уравнение 
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где 
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 и 
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 — натуральные числа, причем 
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 через 
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: 



[image: image230.wmf]5025122

3

171717

xxxx

yx

---+

===-.


Это число будет целым только в том случае, когда 
[image: image231.wmf]2
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 целое, то есть когда 
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 кратно 17. Отсюда следует, что либо  
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, либо 
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, либо 
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Ответ: 44 корочки хлеба. 

Проверь себя. Текстовые задачи
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.
Половину пути автомобиль проехал со скоростью 60 км/ч, а вторую половину пути – со скоростью 84 км/ч. Чему равна средняя скорость движения автомобиля на этом пути?


[image: image240.wmf]·

1. 70 км/ч

[image: image241.wmf]·

2. 72 км/ч

[image: image242.wmf]·

3. 74 км/ч

[image: image243.wmf]·

4. 76 км/ч
(Правильный вариант: 1)

Велосипедист 100 км проехал со скоростью 25 км/ч, затем один час отдохнул, после чего проехал еще 100 км  со скоростью 20 км/ч. Чему равна средняя скорость перемещения велосипедиста по этому пути от начала и до конца движения?


[image: image244.wmf]·

1. 18 км/ч

[image: image245.wmf]·

2. 20 км/ч

[image: image246.wmf]·

3. 22 км/ч

[image: image247.wmf]·

4. 24 км/ч
(Правильный вариант: 2)

По течению реки катер движется со скоростью 47 км/ч, против течения – со скоростью 37 км/ч. Чему равна скорость катера при движении по озеру?


[image: image248.wmf]·

1. 40 км/ч

[image: image249.wmf]·

2. 41 км/ч

[image: image250.wmf]·

3. 42 км/ч

[image: image251.wmf]·

4. 43 км/ч
(Правильный вариант: 3)

Одна бригада каменщиков может выложить стены дома за 40 дней, другая – за 60 дней. За какое время могут выложить стены этого дома обе бригады, работая вместе?


[image: image252.wmf]·

1. 20 дней


[image: image253.wmf]·

2. 24 дня


[image: image254.wmf]·

3. 28 дней


[image: image255.wmf]·

4. 32 дня

(Правильный вариант: 2)

Проверь себя. Текстовые задачи
Задание 2. Укажите правильный вариант ответа
Чему равно 20 процентов от 30 процентов величины 
[image: image256.wmf]a

?

[image: image257.wmf]·

1. 6% от 
[image: image258.wmf]a
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2. 9% от 
[image: image260.wmf]a



[image: image261.wmf]·

3. 12% от 
[image: image262.wmf]a



[image: image263.wmf]·

4. 15% от 
[image: image264.wmf]a


(Правильный вариант: 1)
Известно, что 7% от числа 
[image: image265.wmf]a

 равно 910. Чему равно 
[image: image266.wmf]a

?

[image: image267.wmf]·

1. 9000


[image: image268.wmf]·

2. 11000


[image: image269.wmf]·

3. 13000


[image: image270.wmf]·

4. 15000
(Правильный вариант: 3)
Каково процентное содержание соли в растворе, который получается при сливании 200 г

Раствора, содержащего 3% соли, и 300 г раствора, содержащего 4% соли? 

[image: image271.wmf]·

1. 3,2%


[image: image272.wmf]·

2. 3,4%


[image: image273.wmf]·

3. 3,6%


[image: image274.wmf]·

4. 3,8%

(Правильный вариант: 3)
Цену шубы сначала повысили на 10%, а затем новую цену понизили на 10%. Какой стала последняя цена шубы по сравнению с первоначальной?

[image: image275.wmf]·

1. Не изменилась


[image: image276.wmf]·

2. Повысилась на 1%


[image: image277.wmf]·

3. Понизилась на 5%


[image: image278.wmf]·

4. Понизилась на 1%

(Правильный вариант: 4)

Проверь себя. Текстовые задачи
Задание 3. Укажите правильный вариант ответа
Известно, что 
[image: image279.wmf]2314
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, 
[image: image280.wmf]232
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. Чему равно отношение 
[image: image281.wmf](2):(2)

xzxz

-+

?


[image: image282.wmf]·

1. 0,3
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2. 0,4
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3. 0,5
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4. 0,6

(Правильный вариант: 4)

Известно, что 
[image: image286.wmf]2348
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, 
[image: image287.wmf]255812
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. Чему равна разность  
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[image: image289.wmf]·

1. 3
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2. 4


[image: image291.wmf]·

3. 5


[image: image292.wmf]·

4. 6

(Правильный вариант: 2)

Известно, что произведение двух натуральных чисел на 56 больше их суммы. Чему равно наибольшее из этих чисел?


[image: image293.wmf]·

1. 57


[image: image294.wmf]·

2. 58


[image: image295.wmf]·

3. 59
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4. 60

(Правильный вариант: 3)
Каково наибольшее число пар натуральных чисел 
[image: image297.wmf],
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, для которых 
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[image: image299.wmf]·

1. Одна пара


[image: image300.wmf]·

2. Две пары


[image: image301.wmf]·

3. Три пары


[image: image302.wmf]·

4. Четыре пары

(Правильный вариант: 3)

Проверь себя. Текстовые задачи
Задание 4. Укажите все правильные варианты ответа

.

В каких из указанных случаев 32,5% от 
[image: image303.wmf]a

 является целым числом?
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1. 
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40
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2. 
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=

60
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3. 
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=

80


[image: image310.wmf]·

4. 
[image: image311.wmf]a

=

100

 (Правильные варианты: 1, 3)
В каких случаях равны указанные значения процентов от двух величин?

[image: image312.wmf]·

1. 16% от 3000 рублей и 54% от 900 рублей

[image: image313.wmf]·

2. 2% от 9200 рублей и 92% от 200 рублей

[image: image314.wmf]·

3. 30% от 280 граммов и 70% от 120 граммов

[image: image315.wmf]·

4. 8% от 160 кг и 90% от 12 кг
(Правильные варианты 2)

При каких значениях 
[image: image316.wmf]a

 существует натуральное число, которое больше 90% от 
[image: image317.wmf]a

 и меньше 95% то 
[image: image318.wmf]a

?
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1. 
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2. 
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3. 
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4. 
[image: image326.wmf]a

=12

(Правильные варианты: 4)
Какие из указанных значений больше 320?

[image: image327.wmf]·

1. 3% от 11000
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2. 15% от 2100
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3. 35% от 900
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4. 85 % от 380
(Правильные варианты: 1, 4)

Домашнее задание

1. Автобус, на котором турист выехал из пункта 
[image: image331.wmf]A

 в пункт 
[image: image332.wmf]B

, сломался через 7 минут после того, как проехал треть пути. Далее турист пошел пешком. Известно, что расстояние от 
[image: image333.wmf]A

 до 
[image: image334.wmf]B

 равно 18 км. Первую треть пути от 
[image: image335.wmf]A

 до 
[image: image336.wmf]B

 турист преодолел на 25 минут быстрее второй, а вторую — на 35 минут быстрее третьей. С какой скоростью турист шел пешком? 

2. Из пункта 
[image: image337.wmf]A

 одновременно в одном и том же направлении отправились велосипедист и пешеход. Через 1 час велосипедист остановился на 10 минут, а затем развернулся и поехал навстречу пешеходу. Их встреча произошла через 34 минуты после разворота велосипедиста. Через какое время после старта произошла бы их встреча, если бы велосипедист остановился на 20 минут? 

3. Теплоход плывет по течению Оби вдвое медленнее, чем скутер против течения, а скутер по течению плывет в четыре раза быстрее, чем теплоход против течения. Во сколько раз в стоячей воде скорость скутера больше скорости теплохода? 

4. Два самолета вылетают одновременно из пунктов 
[image: image338.wmf]A

 и 
[image: image339.wmf]B

 и летят навстречу друг другу с постоянными скоростями. Их встреча произошла через 3 часа после вылета, а еще через 2 часа первый самолет приземлился в 
[image: image340.wmf]B

. Через какое время после вылета приземлился в 
[image: image341.wmf]A

 второй самолет? 

5. Из Останкино на Шаболовку шел Степашка. Ровно в полдень, когда он преодолел 
[image: image342.wmf]1
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 часть пути, вдогонку ему из Останкино выбегает Филя, а навстречу ему с Шаболовки — Хрюша. Филя обогнал Степашку в 13 часов и встретил Хрюшу в 13 часов 30 минут. Когда встретятся Степашка и Хрюша? 

6. Два поезда выехали одновременно в одном направлении из городов 
[image: image343.wmf]A

 и 
[image: image344.wmf]B

, которые расположены на расстоянии 60 км друг от друга, и одновременно прибыли на станцию 
[image: image345.wmf]C

. Если бы один из них увеличил свою скорость на 25 км/ч, а другой — на 20 км/ч, то они также прибыли бы одновременно на станцию 
[image: image346.wmf]C

, но на 2 часа раньше. Найдите скорости поездов. 

7. Автор отдал перепечатывать статью машинистке, печатающей со скоростью 8 страниц в час. Машинистка перепечатала треть статьи, после чего работала еще час и ушла. Остаток текста перепечатал сам автор. Известно, что первая часть статьи была перепечатана на 40 минут быстрее, чем вторая, а вторая — на 20 минут быстрее, чем третья. Сколько страниц в статье? 

8. От двух бревен отпилили по одинаковому куску, и первое бревно стало втрое длиннее второго. После того, как от них еще раз отпилили по такому же куску, второе бревно стало короче первого в четыре раза. Во сколько раз первое бревно было длиннее второго первоначально? 

9. Два землекопа, работая вместе, выкапывают котлован за 10 дней. Если бы первый землекоп сделал 
[image: image347.wmf]3
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 всего объема работы второго, а второй — 
[image: image348.wmf]4
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 объема работы первого, то первому понадобилось бы на один день больше. Если бы первый землекоп работал три дня, а второй — четыре, то вместе они вынули бы 34 м
[image: image349.wmf]3

 грунта. Какой объем грунта вынимает каждый из землекопов за день? 

10. Бригада маляров белила потолки в классе и в актовом зале школы, причем площадь потолка в актовом зале в три раза больше, чем площадь потолка в классе. В той части бригады, которая работала в актовом зале, было на 6 маляров больше, чем в той части, которая работала в классе. Когда побелка всего потолка в актовом зале закончилась, та часть бригады, которая была в классе, еще работала. Какое наибольшее число маляров могло быть в бригаде, если все они начали работать одновременно и работали с одинаковой производительностью? 

11. Из трех кусков сплавов олова и свинца с соотношением масс этих металлов 4:1, 1:1 и 1:4 получили новый сплав. Его масса оказалась равной 24 кг, а соотношение олова и свинца в нем составило 2:3. Найдите массу каждого исходного куска, если первый весил вдвое больше второго? 

12. В лаборатории имеется смесь, общий вес которой на 3,3 кг больше веса содержащегося в ней титана. Определите общий вес смеси и процентное содержание титана, если известно, что при добавлении 2 кг новой смеси, содержащей 25% титана, получается смесь, содержащая 20 % титана. 

13. Имеются два сплава, в одном из которых содержится 40%, а во втором — 20% серебра. Сколько килограммов второго сплава нужно добавить к 20 кг первого, чтобы получить сплав, содержащий 32% серебра? 

14. Из молока, жирность которого 5%, делают творог жирностью 15,5%, при этом остается сыворотка жирностью 0,5%. Определите, сколько творога получается из 1 т молока. 

15. Добытая руда содержит 21% меди, обогащенная — 45%. Известно, что в процессе обогащения 60% добытой руды идет в отходы. Определите процентное содержание меди в отходах. 

16. Буратино и папа Карло планировали положить свои капиталы на общий счет в банк "
[image: image350.wmf]N

" под 500% годовых, рассчитывая через год забрать вклад величиной 
[image: image351.wmf]F

. Крах банка изменил их планы. Буратино положил свои золотые в банк "
[image: image352.wmf]O

", даже не поинтересовавшись процентной ставкой. Папа Карло сделал вклад своих золотых в банк "
[image: image353.wmf]B

" под 50% годовых. Ровно через год они забрали свои вклады. Оказалось, что папа Карло получил 
[image: image354.wmf]1
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, а Буратино — в три раза меньше. Какой процент годовых дает банк "
[image: image355.wmf]O

"? 

17. Если к смеси двух веществ 
[image: image356.wmf]A

 и 
[image: image357.wmf]B

 добавить 3 кг. вещества 
[image: image358.wmf]A

, то его процентное содержание увеличится вдвое. Если же к исходной смеси добавить 3 кг. вещества 
[image: image359.wmf]B

, то процентное содержание вещества 
[image: image360.wmf]A

 уменьшится вдвое. Определите вес вещества 
[image: image361.wmf]A

 и его процентное содержание в смеси. 

18. Рыбаки поймали 
[image: image362.wmf]n

 рыб, из них 48% окуней. Пять рыб были отпущены в озеро. После этого рыб снова пересчитали и оказалось, что среди оставшихся окуни составляют 50%. Сколько рыб поймали рыбаки, если известно, что 
[image: image363.wmf]30100

n

££

? 

19. Автомобиль двигался с постоянной скоростью, а затем начал тормозить с постоянным ускорением — 2 м/с
[image: image364.wmf]2

 и остановился. Известно, что за последние 5 секунд перед остановкой он прошел 
[image: image365.wmf]1
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 часть расстояния, пройденного за предыдущие 10 секунд. Определите начальную скорость автомобиля. 

20. За первый месяц после пуска на заводе было изготовлено 5000 холодильников. Затем в течение нескольких месяцев подряд выпуск холодильников возрастал на 1000 штук в месяц до тех пор, пока завод не достиг проектной мощности. Известно, что за первые два года после пуска на заводе было изготовлено в 3 раза больше продукции, чем за первые 9 месяцев. Сколько холодильников в месяц выпускалось на заводе после достижения им проектной мощности? 

21. По дорожке, имеющей форму окружности, из двух диаметрально противоположных точек 
[image: image366.wmf]A

 и 
[image: image367.wmf]B

 выбегают одновременно два спортсмена и бегут с постоянными скоростями навстречу друг другу. Первая их встреча произошла через 
[image: image368.wmf]t

 секунд в 
[image: image369.wmf]a

 метрах от 
[image: image370.wmf]B

, вторая — в 
[image: image371.wmf]2

a

 метрах от 
[image: image372.wmf]A

 (
[image: image373.wmf]0

a

>

, под расстоянием понимается длина кратчайшего пути по дорожке). Найдите скорости спортсменов. 

22. Бригада должна изготовить 
[image: image374.wmf]a

 изделий. Когда она изготовила 
[image: image375.wmf]b

 изделий 
[image: image376.wmf](0)

ba

<<

, часть рабочих занялась другим делом, поэтому бригада стала изготовлять на 
[image: image377.wmf]c

 изделий в день меньше. Все изделия были изготовлены за 
[image: image378.wmf]n

 дней. Сколько изделий в день делала бригада в полном составе? 

23. Посадил Буратино 1 сольдо на Поле Чудес и выросло из него чудесное дерево, а на нем монеты созрели. Стал Буратино трясти дерево и за три попытки все монеты стряхнул. Во второй попытке упало на 80 монет меньше, чем в первой, но на 16 больше, чем в третьей. Определите, какой урожай дало дерево, если известно, что числа, обратные к количествам монет, упавших в каждой попытке, составляют арифметическую прогрессию. 

24. У Фрола было мыло, не менее 6 кусков, а у Прокла — шилья, не более 30 штук. Столковались они считать каждое шило за 8700 рублей, а кусок мыла — за 4500 рублей, да и поменялись. Прокл отдал Фролу все свои шилья и забрал у него все мыло. Определите, сколько мыла выменял Прокл, если известно, что Фрол доплатил Проклу 3350 рублей и остался ему должен не более 500 рублей. 
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